

先锋 策划

本刊记者
杨旭东
杨建乐
欧阳小抒

党建引领易地扶贫结硕果

易地扶贫搬迁是云南省脱贫攻坚的标志性工程。受地理环境、历史因素等影响，导致“一方水土养不起一方人”，造成部分贫困群众很难实现就地脱贫而需要实施易地搬迁，目的是通过“挪穷窝”“换穷业”，从根本上解决搬迁群众的脱贫发展问题。据悉，云南省16个州（市）121个县（市、区）均涉及易地搬迁，全省需要搬迁的建档立卡贫困群众达99.6万人。

从2016年至2019年，要在4年内搬迁近100万建档立卡贫困人口，时间之短、规模之大、搬迁对象贫困程度之深、工作链条之长、实施难度之大前所未有的。云南充分发挥各级党组织的政治优势，由省委组织部牵头，选派3.3万名驻村工作队员参与脱贫攻坚。同时建强党组织，提升基层党组织服务搬迁群众的能力，坚持“省负总责、市县抓落实”的工作机制，在搬迁前、搬迁中、搬迁后积极发挥党员干部的先锋模范作用，引领群众、依靠群众，提高易地扶贫搬迁组织化程度，为群众实现“搬得出、稳得住、能脱贫”提供了强有力的组织保障。

易地扶贫搬迁是云南“不忘初心，牢记使命”主题教育的生动实践，是脱贫攻坚“五个一批”的头号工程。目前，全省易地扶贫搬迁工作取得决定性进展，68.5万人喜迁新居，50.4万贫困群众通过搬迁实现脱贫。搬迁群众脱贫致富的内生动力得以激发，住房安全得到有效保障，基本生活需求得到满足，教育、医疗等基本公共服务日趋完善，迁出区生态环境明显改善，安置点特色产业发展渐入佳境……一个个管理有序、就业充分、保障到位、和谐宜居的幸福新家园，正在云岭大地涌现。



福贡县匹河乡知子罗村安置点一角